

比香山更美的秋天

在白草洼等你



白草洼景区群像“中国风”



金秋时节，白草洼色彩绚丽

本报记者 申孟哲 刘少华

“以北京为圆心，画一个直径160公里的大圆，这里面，白草洼一定是最美的，也是同类景区里面最好的。”

说这话的，是河北省承德市滦平县委书记蔡福浩。在任数年，他看着白草洼景区“从无到有”、从小到大，像孩子一样成长起来，“从默默无闻到

有人喜欢”。

位于滦平的白草洼，虽然拥有一个类似草甸的名字，却是一座国家级森林公园，也是一个“养在深闺”、等待更多人们去发现和欣赏的所在。

“天地有大美而不言”。少有人至的地方，总是容易发现最别样的风景。



白草洼层林尽染

远眺收美景

“林海”、“草海”、“石海”、“花海”、“响水谷”，是白草洼的“四海一谷”奇观。在这里旅行，也有不同的方式可以选择。

从北京出发走京承高速，穿过几座隧道，地势开始高耸起来，身边不时出现高山。与北方常见的土山不同，滦平境内的山，大多裸露出巨大的岩石，像山水中的北派画，雄浑而高峻。过金山岭，出高速口，继续走25公里，就是白草洼了。

我们来到白草洼是一个清晨。车子驶入景区的那一刻，世界突然变得安静。山的掩映下，阳光从高高的树顶透下来，跳跃在灌木和野花的叶子上。9月底，山里已经变得很凉，透过车窗可以清晰看见叶子上的露水。

既是森林公园，最有味道和看点的自然是树。进入秋季，白草洼迎来最色彩缤纷的时刻。

在白草洼行车游览，中途会到达两个风景极好的观景点。第一处名为“小黄山”。登上观景台，是一个居高临下的点，白草洼全景一览无余。

时间给满山的树都染了色。在小黄山，目之所及最多的是白桦。这种生于北方高纬度地区的树木，有着挺拔而秀气的树色，独特的会剥落的树皮形态，一直是镜头的宠儿、歌咏的对象。

白草洼景区负责人缪国伟告诉记者，这里的白桦林，是华北地区保存最好、面积最大的，且不乏大片的原始白桦林，面积达1万多亩，集中连片的面积就有300多公顷。想要在这样的林间徜徉，无需跋涉更远，只要从北京驱车两小时便可到达。

层林尽染，远山飘渺，这样简略的形容词无法代替直接目击的冲击力。白草洼一带地处燕山山脉，平均海拔在1100米以上，山

的走势连绵蜿蜒。走到半山腰，山间升起云雾，不断升高的阳光在雾间穿梭，让人飘飘欲仙。山风不间断地扑面而来，清新的空气带来心旷神怡的感觉。

“久在樊笼里，复得返自然”。在城市中久居的人们来到这里，一定能更深刻地体会到这两句诗的意境。

秋天的白草洼，一步一景，处处皆景。山路不宽，可以想象修建维艰。道路两旁白桦与枫树居多，金黄、翠绿与深红点染，静谧无



五彩树叶

匹。穿行其间，恍惚间会以为，这是以往只出现在照片中的欧洲与北美的景色。偶尔有汽车驶过，卷起车后一地落叶，漫天飞扬，之后复又平静，仿佛无人来过。随手拾起已经深红的五角枫或山葡萄的叶子，就可以夹在书中作书签。打开书时，依然可以听到山风的声音，再次想起白草洼的色彩与温度。

身若临仙境

在白草洼，游玩的方式自然不止自驾一种。车的负载减轻了人的劳累，却也拉远了与美景的距离，缩短了用脚丈量的时间。

所以，游客可以选择在这里徒步。过去几年，景区为徒步爱好者修起了登山的步道，从

山脚下的响水谷，到1768米的最高峰，再到转山湖，整个行程可达30公里之多。一路上，有山有水有森林，有木有石有云雾。可以把它作为一场养生之旅，也可以视作心灵之旅。

我们选择在林海下车，徒步向山顶进发。途中要穿越一片巨大的落叶松林——说来有趣，华北平原很少栽种落叶松，这些树大多是在半世纪前从东北嫁接而来。彼时，中国正兴起“绿化祖国”行动，林场工人突发奇想：别的作物都可以嫁接，为什么不试试落叶松呢？于是，从东北嫁接回的树苗，今天已长成茂密的森林。

落叶松挺拔，走在安静无声的森林里，像是一场既与自然也与自己进行的对话。脚下土壤松软，厚厚的一层松针覆在黑土上。从被自然折断的树干和树枝上，可以清晰数出年轮的环绕，那是岁月留下的痕迹。阳光从落叶松的枝干间透下来，形成安静而神圣的光柱——用摄影的术语来讲，这叫“耶稣光”，是许多摄影爱好者的心头好。树的年岁已久，又入迹罕至，树干大规模露出地面，成为天然的爬坡台阶。

一峰至顶，一峰又起。从林海攀至山顶，会是一片巨大的原始桦林，以及“石海”。这些古老的白桦，大多有百年以上的树龄，虽然形态各异，但同样苍劲有力。所谓“石海”，则是山顶一片2万平方米的石群——对于这些巨大的石块为何出现在山顶上，人们有着不同的说法。其中一种是，这山顶也许曾是古代少数民族的墓葬群落，所以他们才会不辞劳苦地把这些石块运至山顶。

石海的尽头，有一棵数百年的古桦。方圆几十公里内的人们，对这棵树有着朴素的自然信仰，将其称为“树王”。这也许是白草洼内为数不多的可以寻着的人为痕迹——在“树王”的身上，人们把愿望化作红色布条，系于枝干、树枝上，祈求心愿成真。在“树王”身旁几十米的崖边，则是一棵造型极为规整的五角枫，看着它孤零零地悬于云海边缘，就仿佛看见世界的尽头，让你想起电影里的那句经典台词：“我希望你，是一棵自给自足的树。”

从石海所在的山顶到白草洼主峰，距离并不算太远。景区在两山之间依山建起了一条木栈道，方便游人徒步而至。栈道的尽头，是漫无边际的高山草甸，野草、野花、灌木丛生，甚至有芦苇迎风摆荡。四时不同而山色移转，就在我们攀登的过程中，雾气再次升腾而起，目光向下，山脉已经仅仅可隐约辨出轮廓。若此时从山下抬眼，望见的我们也应在云雾中。

最美原生态

在缪国伟心中，白草洼最让他感到自豪的就是生态。与我们不同，缪国伟更喜欢把森林称作“浴场”。“每次我闲下来时，就会在林子里走一走。由于负氧离子的大量存在，越到森林深处，心里便越愉悦。”他说。其实，在森林里的人感到心旷神怡，是有科学依据的。医学资料显示，负氧离子这种“空气中的维生素”，可降解中和空气中的有害气体，调节人体生理机能。

缪国伟表示，在盛夏时，大城市的气温可能已达40℃，但这里只有23℃。大量落叶松的存在，让白草洼的负氧离子达到平均每立方米1.8万个，最高处更达每立方米4万个，令这里成为天然的“吸氧洗肺”宝地。白草洼一片面积最大的落叶松林，其名就唤作“松林浴场”。

数据可清晰地展示出白草洼的生态。根据林业科学部门测算，白草洼森林公园内的植物种类接近1100种，其中有6种国家级保护植物、21种省级保护植物；名列国家重点濒危保护植物的大花杓兰，也在这里繁衍生息。整个白草洼，森林覆盖率达到惊人的97.6%。

国家林业局的一位专家指出，以北京为圆心向外扩散，方圆数百公里之内，从遥感图像上看，白草洼的森林覆盖是最高的，生态之优良，称得上是“小西双版纳”。

茂密的森林也给动物提供了理想的栖息地。数据显示，有300多种野生动物在这里生活，其中有26种是国家重点保护动物。这里

的林场职工甚至曾看到过野生的金钱豹，最近几年甚至年年都有。顶级的捕食动物居于此，白草洼生态之良好与丰富可见一斑。

白草洼的生态早已引起外界瞩目，甚至达到“奥运标准”。2007年，北京奥运会的筹备工作人员和花卉专家在北京周边精心选址时，就认为白草洼夏季凉爽，气候宜人，植被茂盛，自然环境优美，空气质量非常好，特别适宜进行奥运会高端花卉的繁育。于是，在北京奥运会上，白草洼一地就贡献了十几万株牡丹、芍药，至今游人依然可以看到奥运花卉繁殖基地这一景色。

北方多山，但山水兼备者不多。白草洼景区东部，则有一条由山中泉水汇聚而成的3公里溪流。漫步山间，溪水清响，鸟声鸣溅，与“响水谷”之名相得益彰。溪中山石的表面覆着厚厚的青苔，落叶随水而行，景色瞬间由山林转为河谷，空间差异更添旅行趣味。一年四季，泉水的温度在3.5℃至18.7℃之间流转，成为虹鳟鱼、中华鲟等珍稀冷水鱼的理想居所。

最近几年，白草洼的游客渐次增多。但是金钱从来不是衡量生态的标准，当地打定了主意，在想到万全之策前，对白草洼不去兴师动众地开发——更何况，白草洼的美，本就是自然之美。

“能把白草洼的原始风貌保持下来，就是我们能做到的最大成绩。”缪国伟站在主峰顶上，边拍照边对我们说。风一来，吹开雾，眼前是一大片红黄相间的白桦林，像造物主打翻了调色盘。其壮阔，其秀美，华北地区无出其右者。



白草洼的“金色画卷”



响水谷景区

从主峰俯瞰，白草洼风景绝佳